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[bookmark: _Toc413426740][bookmark: _Toc420660452]1 Einleitung
Seminararbeiten, Hausarbeiten, Bachelor- und Masterarbeiten, die wissenschaftliche Hausarbeit beim 1. Staatsexamen im Kernstudium usw. sind selbstständig erstellte wissenschaftliche Arbeiten und stellen die schriftliche Auseinandersetzung mit einem ausgewählten Problemkreis dar. 

Als eine mögliche Hilfestellung zur Gestaltung der wissenschaftlichen Arbeiten bietet sich der „Leitfaden zum wissenschaftlichen Arbeiten im Kernstudium“ an, der unter folgendem Link zu finden ist: https://www.uni-kassel.de/fb05/uploads/media/Leitfaden_Wissenschaftliches_Arbeiten_Kernstudium_07.10.11.pdf.

[bookmark: _Toc413426741][bookmark: _Toc420660453]2 Bestandteile der schriftlichen Arbeit
Die wissenschaftliche Arbeit folgt einem gewissen Aufbau. Wie ein solcher möglicherweise aussieht, kann auch dem Leitfaden entnommen werden.
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Zu jeder wissenschaftlichen Arbeit gehört auch ein Titelblatt. Diese Vorlage bildet eine mögliche Gestaltungsweise ab.
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[bookmark: _GoBack]Beispielhaft werden in dieser Vorlage im Literaturverzeichnis jeweils eine Quelle aus einer Monographie, einem Sammelband, einer Zeitschrift sowie eine elektronische Quelle zur Veranschaulichung dargestellt.
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3 Formale Anforderungen  
Die formalen Anforderungen können der folgenden Gliederung, nachzulesen im Leitfaden, entnommen werden.
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Erklärung 1: Kennzeichnung übernommener Textstellen

Hiermit versichere ich, dass ich die vorliegende Arbeit selbstständig angefertigt und keine anderen als die angegebenen Hilfsmittel benutzt habe. Alle Stellen, die dem Wortlaut oder dem Sinn nach anderen Werken entnommen sind, habe ich in jedem einzelnen Fall unter genauer Angabe der Quelle (einschließlich des Internets sowie anderer digitaler Informationsquellen) als Entlehnung kenntlichgemacht. Dies gilt auch für eingefügte Zeichnungen, bildliche Darstellungen, Skizzen und Ähnliches. Keinen Teil dieser Arbeit habe ich bei einer anderen Stelle zur Erlangung einer Studien- und/oder Prüfungsleistung eingereicht. Ich nehme zur Kenntnis, dass die nachgewiesene Unterlassung der Herkunftsangabe als versuchte Täuschung bzw. als Plagiat gewertet und mit entsprechenden Maßnahmen geahndet wird. 

Ort, Datum:
Unterschrift:


Erklärung 2: Übereinstimmung eingereichter Versionen 

Hiermit versichere ich, dass die von mir eingereichte gedruckte Version meiner (schriftlichen) Arbeit mit der eingereichten digitalen Version identisch ist. 

Ort, Datum:
Unterschrift: 
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